



媒体聚焦

澎湃新闻：
不得询问女性求职者婚育
关键在监督落实

近日，湖南省总工会发布劳动法律监督提示函，提醒全省用人单位在招录（聘）过程中，除个人基本信息外，不得进一步询问或者调查女性求职者的婚育情况。青海、内蒙古等地工会也发布了类似提示函。

其实，“不得进一步询问或者调查女性求职者的婚育情况”并非新要求，在《妇女权益保障法》《劳动法》《就业促进法》等法律中早有相关规定。尤其在最新版《妇女权益保障法》中，每一条都写得明明白白。换句话说，此次多地发布的提示函，对用人单位不是额外的“高要求”，而是重申法律早就划定的底线和红线。既然法律层面高度重视女性职工权益保障，为何有些用人单位还是置若罔闻？说到底，婚姻、生育状况，无论对于男性女性都只是个人隐私，它不应该成为求职的门槛，也不应该成为入职后个人发展的阻碍。让广大女性摆脱婚育问题带来的职场焦虑，势在必行。

北京晚报：
每年报送1300多种报表？
别让基层干部成“表哥表姐”

“每年三分之二的时间被困在办公室”、几年累积的纸质报表塞满七八个近2米高的档案柜……据半月谈报道，重庆市永川区2023年梳理发现，街道（乡镇）年报送报表1300多种。

过多的表格报表、过频过度的材料留痕，已经让一些基层干部“围着表格转”“困在材料中”，甚至无奈地戏称自己为“表哥表姐”。当填表报表成为一种工作惯性，不仅占据他们有限的时间精力，更损害他们干事创业的热情，不利于为民多办事、办实事、啃难事。不折不扣落实为基层减负政策，必须向形式主义报表开刀。不少地方已经探索破题之道。据报道，重庆永川区以数字技术为突破口，探索“一表通”改革；杭州市建立“一表通”平台，实现考核“无感”……让基层干部卸掉“表哥表姐”的称呼，让他们从表格材料走出来，多走到老百姓身边，就是尊重实际、尊重规律，就能释放基层发展活力。

南方都市报：
以体重门诊为中心
构建体重管理体系

十四届全国人大三次会议记者会上，国家卫生健康委主任雷海潮表示，有关慢性病防控和体重管理，要注重防治结合，提供个性化服务。国家卫健委将引导医疗卫生机构设立体重门诊，为受体重问题困扰的居民提供良好的专业咨询环境和平台。

超重与肥胖是心血管疾病、糖尿病等慢性病的关键诱因，与此类慢性病发病率攀升相对应的，是肥胖人群数量持续增加。尽快遏制超重与肥胖多发势头，国家卫生健康委等部门已采取了多种措施，鼓励医疗卫生机构设置体重管理门诊或肥胖防治中心就是其中一项。目前虽然已有部分医院开设了体重门诊，却主要集中在少数大型三甲医院。以体重门诊为中心，全方位构建体重管理服务体系，方能用规范化的体重管理，帮助民众化解超重和肥胖带来的困扰，在减少相关慢性病的同时，也将减肥“神药”和减肥欺诈等乱象挤出市场。

年轻人出门开始自带物品
一场源于父辈的“血脉觉醒”

瞭望塔

□评论员 任思凝

3月12日，“年轻人开始流行各种自带了”登上热搜榜单，并引起强烈共鸣。据人民网报道，如今，越来越多的年轻人出门开始自带物品：奶茶店用自带杯、餐馆就餐自带酒水、超市购物自带购物袋……曾经不理解父母出门带这带那的年轻人，就这样完成了一场血脉觉醒。

年轻人出门开始自带物品，一方面与当下简约、共享消费观念有关。务实的消费选择，不仅反映年轻人“活得更明白、更自信”，实则也是盲目追捧、狂热消费后的理性回归，更是正视自身真实需求的表

现。另一方面与环保理念日益普及有关。环保意识的觉醒，激励着年轻人积极践行低碳生活，以实际行动为地球环境减压。

父母辈的“省”源于物资匮乏，年轻人的“省”则更多是主动选择，这种消费理念值得肯定。年轻人出门开始自带物品，不仅能带来快乐，增加储蓄，更能让公众有意识地认识社会。例如，自带塑料袋去超市、自带纸杯去奶茶店，可能会让公众主动了解环保相关知识，开始思考节省一个塑料袋、一个纸杯，对地球环保工作做出多少贡献。

当然，年轻人出门开始自带物品，并非苦行僧式的省钱，而是将有限资源集中于演唱会、旅行等“高情绪价值消费”上。他们更看重精神层面的满足感，从“我想要”的面子消费，转向“我需要”的理智消费，在“省”和“乐”之间找寻平衡点。而不少年轻人也把“省”下的钱，用于刚

需上，比如，投入知识、技能学习；游学旅行、开阔视野；增加教育、养老等长远投资。

也要看到，年轻人消费观念更迭，可能催生细分市场，如智能环保产品和共享服务。这也提醒企业要重视商品质量与服务水平，兼顾商品性价比、耐用性、设计感，将环保理念融入商品设计、营销，以满足年轻人对“可持续”的需求。

更深层面上，年轻人消费观念、形式转变，也反映出一个现实问题——年轻人不敢花、不愿花。因此，相关层面应看到背后原因，并思考如何采取更多措施，为年轻人就业、住房等方面提供更完善保障，从而助推年轻人消费能力、储蓄能力在长期趋势中更加平衡。

年轻人消费观念的转变，让生活的姿态变得更为主动、自如。期盼理性消费观念、低碳生活方式蔚然成风，恒久滋养人们生活与社会进步。

热点话题

充分利用闲置空间，是存量时代城市发展的必然选择，不妨开动脑筋，去寻找、去思考、去改变

活用空间“边角料”
构筑城市发展“金角银边”

春暖花开，正是出门活动的好时候。为了让居民们更加方便地运动，据央视新闻报道，近年来，越来越多的城市“见缝插针”地利用各种边角地、闲置地改造成居民们的运动角、生活角。比如，高架桥下建起了篮球场、社区夹缝中出现了口袋公园、废弃厂房改造成了健身场所、屋顶建起了足球场等。在深圳市，无论是地铁站还是工厂的楼顶，空间都被尽可能地利用起来改造成了运动场所。

改造虽然微小，却和提升群众生活幸福感息息相关。城市中不乏一些“被遗忘的角落”，桥下、街旁、地下、楼顶，只需一些“微更新”，就能使其变身具有时代记忆、创新多元的多功能公共空间和创意人文景观，成为居民的乐享空间、城市的宝藏空间。

真正盘活闲置土地资源是一项系统性工程，不仅需要精准对接需求、因地制宜地布局、长效化运营、场地安全性、数字化赋能等多方面综合考虑，还要将小微公共空间整治提升与公园城市建设、城市更新、老旧小区改造、完整社区建设等工作相结合，实现环境友好、全龄友好的城市服务与形象提升。更进一步，还能变身具有持续自发更新能力的微空间。无论如何，唯有通过系统性规划和多方协作，才能让这些微



央视新闻 图

小而重要的改造真正融入居民生活，融入城市血脉，成为城市发展的“金角银边”。

城市因集聚而诞生。一座城市的公共政策、人居环境、习俗风气塑造了市民生活的底色。充分利用闲置空间，是存量时代城市发展的必然选择，不妨开动脑筋，去寻找、去思考、去改变，重塑城市空间，创新城市治理，让城市发展成果更多惠及人民群众。

据悉，拥有约2亿平方米的屋顶存量空间的深圳市，印发了

《深圳市城市第六立面提升设计导则》（“第六立面”主要包括建筑屋顶、立面、周边场地、开放空间等元素），开启多元化探索城市空间的新路径。未来都市，应少一些空洞，多一些活动；少一些闲置，多一些闲适；少一些门槛，多一些温度，让每一个立面，完完全全地面向每一位居民。

从城市“包袱”转化为民生“幸福”，从“治理死角”变成“人气磁极”，城市“边角料”空间大有可为。 评论员 韩静

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghpl@163.com